



## 始终坚持人民至上 ——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

人民日报评论员

习近平主席在十四届全国人大一次会议上发表重要讲话，深刻指出“全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量”，强调在强国建设、民族复兴的新征程“我们要始终坚持人民至上”。人民性是马克思主义的本质属性，人民立场是中国共产党的根本政治立场。为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。自成立以来，我们党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。特别是新时代这十年，从打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，实现了

小康这个中华民族的千年梦想，到深入贯彻以人民为中心的发展思想，坚持在发展中保障和改善民生，扎实推进全体人民共同富裕，再到高效统筹疫情防控和经济社会发展，有效保护人民群众生命安全和身体健康，创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹……

（下转第五版）

### 中共中央、国务院印发——

# 《党和国家机构改革方案》

新华社北京3月16日电 近日，中共中央、国务院印发了《党和国家机构改革方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《党和国家机构改革方案》全文如下。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务，按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则，深化党和国家机构改革，党和国家机构职能实现系统性、整体性重构，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障，也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

面对新时代新征程提出的新任务，党和国家机构设置和职能配置同全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的要求还不相适应，同实现国家治理体系和治理能力现代化的要求还不相适应，同构建高水平

社会主义市场经济体制的要求还不相适应，需要在巩固党和国家机构改革成果的基础上继续深化改革，对体制机制和机构职责进行调整和完善。

深化党和国家机构改革，目标是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系。党的二十大对深化机构改革作出重要部署，对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加强党中央集中统一领导为统领，以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向，坚持稳中求进工作总基调，适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求，适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要，坚持问题导向，统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构，统筹中央和地方，深化重点领域机构改革，推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

### 一、深化党中央机构改革

（一）组建中央金融委员会。加强党中央对金融工作的集中统一领导，负责金融稳定和发展的顶层设计、统筹协调、整体推进、督促落实，研究审议金融领域重大政策、重大问题等，作为党中央决策议事协调机构。

设立中央金融委员会办公室，作为中央金融委员会的办事机构，列入党中央机构序列。

不再保留国务院金融稳定发展委员会及其办事机构。将国务院金融稳定发展委员会办公室职责划入中央金融委员会办公室。

（二）组建中央金融工作委员会。统一领导金融系统党的工作，指导金融系统党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设等，作为党中央派出机关，同中央金融委员会办公室合署办公。

将中央和国家机关工作委员会的金融系统党的建设职责划入中央金融

工作委员会。

（三）组建中央科技委员会。加强党中央对科技工作的集中统一领导，统筹推进国家创新体系建设和科技体制改革，研究审议国家科技发展重大战略、重大规划、重大政策，统筹解决科技领域战略性、方向性、全局性重大问题，研究确定国家战略科技任务和重大科研项目，统筹布局国家实验室等战略科技力量，统筹协调军民科技融合发展等，作为党中央决策议事协调机构。

中央科技委员会办事机构职责由重组后的科学技术部整体承担。

保留国家科技咨询委员会，服务党中央重大科技决策，对中央科技委员会负责并报告工作。

国家科技伦理管理委员会作为中央科技委员会领导下的学术性、专业性专家委员会，不再作为国务院议事协调机构。

不再保留中央国家实验室建设领导小组、国家科技体制改革和创新体系建设领导小组、国家中长期科技发展规划工作领导小组及其办公室。

### 王浩在杭州亚运会赛事总指挥部第二次会议上强调

## 对标北京冬奥会扎扎实实推进各项筹办工作

本报杭州3月16日讯（记者 余勤）16日下午，杭州亚运会赛事总指挥部第二次会议召开。省长、总指挥部指挥长王浩主持会议并强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，认真落实全国两会精神，按照“清单化、项目化、时间化”的要求，扎扎实实推进杭州亚运会、亚残运会各项筹办工作，确保“精益求精、万无一失，只留经典、不留遗憾”。

刘捷、王纲、王文序、张家胜、暨军民、

胡伟、卢斌、汤飞帆、李火林出席。会上，姚高员汇报了筹办工作主要进展情况，有关专项指挥中心、协办城市分指挥部和省直有关部门分别作工作汇报并提出意见建议。

王浩充分肯定近期工作成效。他指出，赛事总指挥部第一次会议以来，一办十五中心、协办城市分指挥部和省直有关部门分工负责、通力协作，全力推进各项筹办工作，取得了积极进展。筹办工作任务艰巨、时间紧迫，我

们要全面对标北京冬奥会办赛方式、标准和机制，全方位深入分析当前筹办工作中存在的问题短板，一个问题一个问题去破解，一步一个脚印将筹办工作向前推进。

王浩强调，一办十五中心和5个协办城市分指挥部要进一步细化各项工作方案，不断优化完善任务清单、责任清单、工作清单和应急预案。要抓紧完善开闭幕式、火炬传递等方案，精益求精、精雕细琢，全力打造亚运经典时刻、

高光时刻。要扎实开展高水平测试演练，按照全要素、全环节、全方位的要求，对赛事指挥中心、交通、亚运村、安保等各个要素，对城市侧和赛事侧的联动，对主办城市和协办城市的协同，进行全面测试，进一步锻炼队伍、发现问题，切实提升赛事组织、管理和保障能力。要全面推进亚运宣传，加大宣传力度，推出更多有影响力的宣传活动和报道，不断提升亚运热度，持续浓厚亚运氛围。

## 省政府与中国农业发展银行签署战略合作协议

### 王浩见证签约

本报杭州3月16日讯（记者 余勤）16日上午，省政府与中国农业发展银行签署《支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区战略合作协议》，省长王浩、中国农业发展银行行长湛东升见证签约。

高质量发展建设共同富裕示范区

是习近平总书记和党中央赋予浙江的光荣使命。当前，浙江全省上下正全面贯彻落实党的二十大精神，深入实施“八八战略”，以“两个先行”打造“重要窗口”，奋力谱写中国式现代化浙江篇章。根据此次协议，双方将围绕

加快推进涉农产业高质量发展先行示范、城乡区域协调发展先行示范、公共服务优质共享先行示范、生态文明建设先行示范和浙江水网建设先行示范等方面开展深度合作，强化政策性开发性金融工具对重大项目建设的支撑，积极

助力浙江“三个一号工程”“十项重大工程”等重点任务实施，率先实现共同富裕美好社会的光荣使命，为全国推进共同富裕提供省域示范。

副省长张雁云、中国农业发展银行副行长张宝江代表双方签署协议书。

## 湖州一家环保科技公司研发硬核机器——吃进危险废物 吐出宝贝疙瘩

本报讯（记者 程少波 李世超）“以前总担心填埋场满了之后飞灰怎么处理，现在不愁了。”近日，湖州最大的垃圾焚烧发电厂、旺能环境股份有限公司总裁宋平告诉记者，从去年7月起，发电厂产生的飞灰，就被运往位于吴兴区的湖州京兰环保科技有限公司进行无害化处置资源化利用，“现在生活垃圾可以放心烧。”

历时近10年，京兰环保投入超4亿元与浙江大学、上海大学、中国环科院等科研院所合作，研发了国内首创的飞灰“低温热分解+水洗处理+蒸发结晶分盐”处置技术，并作为科技部“国家重点研发计划固废专项示范工程”在湖州进行工程应用，技术指标全国领先。

飞灰，是燃料燃烧过程中产生的微小灰粒。垃圾焚烧产生的飞灰，含大量重金属、二噁英等污染物，属于危险废物，难以直接资源化利用。常规整合固化填埋处置，会对环境造成二次污染，存在处理不彻底、占用土地资源等问题。而高温熔融、高温烧结、水泥窑协同等飞灰处理方法，也存在高投资、高耗能、高成本、运行连续性差等短板。

如何让飞灰“去毒存良”？在京兰环保的飞灰处置车间里，飞灰被密闭输送至低温热分解车间，在低温和缺氧环境下，配合水洗工艺，二噁英、重金属、可溶性氯盐等有毒有害成分被去除。

处置后的飞灰变为一股固废，可作为免烧砖、路基材料、水稳材料、水泥添加剂等建材原料。水洗产生的废水，通过蒸发结晶提取副产钠盐和钾盐，用作下游化工企业生产原料。

“飞灰处理产物黏性更好，能明显提高水泥产品的抗折、抗压强度，生产一吨水泥产品，添加原料更少，成本下降15%。”成本低，品质还有保障，这让湖州裕祺环保工程有限公司负责人俞承斌很欣喜，今年与京兰环保签了5万吨“废渣”购买合同。

吃进危险废物，吐出工业原料。京兰环保常务副总经理赵巍说，这套设备于去年正式投产运行，属全国首套飞灰二噁英低温热分解规模化处置设备，从计量、投料、搅拌、分离到出料，全部实现智能化自动控制，每年处理飞灰量5万吨，整个过程低能耗、近零排放。浙江大学教授、固体废物资源化清洁利用技术与装备国家工程研究中心主任任建华认为，该套设备已具备全国推广价值。

记者了解到，浙江每年生活垃圾焚烧飞灰产生量达100万吨左右，其中填埋处理占60%以上。去年，浙江将“趋零填埋”纳入全域“无废城市”创建指标。湖州作为“十四五”时期全国“无废城市”建设试点城市，要率先实现危险废物“趋零填埋”。

### 以杭州服务业扩大开放“国家试点”新打法为例——

## “制度型开放”看信心

潮声 | 执笔 谢晔 张留

### 新时代新征程新伟业·学习贯彻全国两会精神



支持跨境电商零售业务发展是杭州服务业扩大开放的重要内容。图为菜鸟的分拣仓。

放力度”。不久前，杭州服务贸易开放试点的城市实施方案发布，作为商务部试点服务业扩大开放的“国家队”队员，

跑上了赛道。那么，什么是制度型开放？服务贸易为什么是制度型开放的好抓手？它

们又将给我们生产生活带来哪些新的机遇和便利？

### 一粒药效长久的“定心丸”

李强总理的一席话，让“吃改革饭、走开放路”的浙江人听来分外亲切。就是凭着“四千”精神，靠着改革开放，浙江在开放中创造了“零资源经济”的奇迹，外贸增长连续10多年拿下第一，实现“浙江货、卖全球”，用浙江发展规划研究院首席研究员秦诗立的话说：“浙江是获得中国加入WTO红利最大的省份，没有之一。”

40多年来，浙江形成了宁波舟山港这样的货物贸易“硬核”枢纽、义乌这样的世界工厂“超级门店”、杭州这样的跨境电商云集巨埠，构建起一大批领先的外贸“基础设施”，培育出一支精明强悍的外贸人才队伍，营建出一个高效透明的营商环境，全国第一批自由贸易片区试点顺理成章花落浙江多地。

早在2018年中央经济工作会议首提制度型开放之前，敢闯敢试的浙江就在自贸试验区试点中，触碰到了制度型开放的天花板。

### 新闻提要

#### 前两月社会消费品零售总额扭转连续下降趋势 消费复苏，旺丁后要旺财